

ОПЫТ СОТРУДНИЧЕСТВА ГОРОДОВ-ПОБРАТИМОВ БЕЛАРУСИ И РОССИИ (НА ПРИМЕРЕ МИНСКА И САНКТ-ПЕТЕРБУРГА)

*Каторжевский Павел Николаевич,
магистр политических наук,
член Центрального комитета
Белорусской партии левых «Справедливый мир»,
Республика Беларусь,
город Минск*

Аннотация. В статье представлены аспекты взаимодействия Минска и Санкт-Петербурга в рамках института побратимства городов. Рассмотрены примеры взаимодействия в культурной и экономических сферах. Изучены документы, составляющие правовую основу взаимодействия городов-побратимов. Исходя из уровня двусторонних отношений между городами, предложены рекомендации и оценены возможности по активизации сотрудничества в рамках института побратимства.

Ключевые слова: города-побратимы, межрегиональное сотрудничество, гражданское общество, культурные связи, социальные медиа.

Abstract. The article presents the aspects of interaction between Minsk and St. Petersburg within the framework of the Institute of twinning of cities. Examples of interaction in the cultural and economic spheres are considered. The documents that form the legal basis for the interaction of the twin cities were studied. Based on the level of bilateral relations between the cities, recommendations are proposed and opportunities for enhancing cooperation within the framework of the twinning Institute are evaluated.

Keywords: twin cities, interregional cooperation, civil society, cultural relations, social media.

Минск – первый из белорусских городов, присоединившихся к движению побратимов. Этот акт был оформлен соответствующим соглашением с английским Ноттингемом в 1957 году [1]. На сегодняшний день в списке побратимов белорусской столицы насчитывается более двадцати городов. В силу тесных экономических и культурных связей между Республикой Беларусь и Российской Федерацией наиболее плодотворные отношения у Минска и других белорусских городов установлены с российскими урбанизированными единицами. Такое состояние дел объясняется рядом причин. Беларусь и Россию роднят не только современные интеграционные проекты и культурно-экономические связи, но

и общая историческая память, включая Победу в Великой Отечественной войне и совместный опыт реализации уникального социального проекта во времена существования первого в мире советского государства.

Одним из городов-побратимов Минска является Санкт-Петербург, официальные связи с которым были установлены в 2000 году. Тот факт, что между ними имеются крепкие дружественные отношения – не простая политическая формальность. Это имеет взаимное практическое значение.

История партнёрских отношений названных городов началась ещё раньше побратимства. 6 июня 1998 года была принята «Программа сотрудничества в области градостроительства, охраны окружающей среды и коммунального хозяйства между Минским городским исполнительным комитетом и Администрацией Санкт-Петербурга». Помимо этого, 24 июля 2013 года была ратифицирована «Программа сотрудничества между Правительством Санкт-Петербурга Российской Федерации и Минским городским исполнительным комитетом Республики Беларусь на 2013-2017 годы». В рамках ее осуществления предусматривалось совместное проведение семинаров, лекций, круглых столов по обмену опытом в сфере градостроительной деятельности, развития дорожно-транспортных инновационных технологий, совершенствования предоставления жилищно-коммунальных услуг и так далее. Помимо этого, реализация программы учитывала обмен делегациями и культурные мероприятия – реализацию мастер-классов по актёрскому мастерству и показ музейных экспозиций [3].

В анализируемом случае представляется интересной серия таких акций, как проведение Дней Минска в Санкт-Петербурге и, соответственно, петербургских Дней в белорусской столице. К примеру, в сентябре 2018 года в их рамках были подписаны дорожные карты по научно-техническому, торгово-экономическому и культурному взаимодействию двух городов на 2018-2020 годы. Состоялась также встреча белорусской стороны с губернатором Санкт-Петербурга. Кроме того, достигнуто и оформлено соглашение о сотрудничестве между администрациями Фрунзенского района Минска и Курортного района Санкт-Петербурга, завизирована программа сотрудничества между Центральным районом Санкт-Петербурга и Центральным районом Минска по торгово-экономическим, научно-техническим, образовательным и культурным вопросам на 2019-2020 годы [2]. Важный практический аспект встреч – презентация 40 минскими предприятиями для петербуржцев своей продукции на специализированной выставке-продаже белорусских товаров и договоренности о совместных мероприятиях спортивного характера. В марте того же года проходили Дни Санкт-Петербурга в Минске. Подобные мероприятия стали традиционными.

Говоря о торгово-экономическом сотрудничестве, стоит упомянуть, что в 2017 г. товарооборот Беларуси с Санкт-Петербургом составил около 1,7 миллиардов долларов США и по сравнению с 2016 г. увеличился почти на 20%. С Ленинградской областью фиксируется аналогичный показатель – 0,5 миллиардов долларов США, что практически соответствует

уровню товарооборота в 2016 году. Наибольшим спросом пользуется белорусская пассажирская, специальная и грузовая техника, а также продовольственные товары. В Санкт-Петербург осуществляется поставка автобусов открытого акционерного общества «МАЗ», троллейбусов производства открытого акционерного общества «Белкоммунмаш» и трамвайных вагонов, выпускаемых закрытым акционерным обществом «Штадлер Минск» [4].

Стоит отметить, что помимо института побратимства существуют и интеграционные проекты, такие как Союзное государство Беларуси и России. Некоторые аспекты сотрудничества, проводимые в рамках белорусско-российской интеграции, по ряду аспектов дублируют взаимодействие в рамках побратимства городов. По мнению автора статьи, многие мероприятия, проводимые на высоком и высшем уровне, вполне могли бы осуществляться через институт побратимства.

Несмотря на позитивные тенденции, имеющие место в развитии сотрудничества городов, существуют и определённые недостатки. К примеру, побратимство Минска с другими городами слабо освещается как в белорусских государственных медиа, так и в независимых средствах массовой коммуникации, поэтому не является вопросом, активно обсуждаемым среди минчан. Это связано с недостаточной вовлечённостью граждан в процессы установления дружественных контактов на муниципальном уровне, слабым их информированием о дипломатии городов.

Ещё одной проблемой является отсутствие позитивного образа Минска в «брендовом» формате, который мог бы продвигаться в Санкт-Петербурге и других городах Российской Федерации, создавая заинтересованность петербуржцев в туризме и развитии отношений с белорусской столицей. Конечно, нельзя говорить о том, что Минск не имеет позитивного образа, но существующий вариант сформировался из характеристик, которыми город объективно обладает, и не является результатом целенаправленной, структурированной медиакмпании. То есть, он складывается на уровне обыденного сознания, а влияние средств массовой информации имеет здесь эпизодический характер.

В свою очередь, справедливо утверждение о том, что Санкт-Петербург больше преуспел в этом отношении, так как у города существует устойчивая репутация культурной столицы Российской Федерации. Различные каналы массовизации успешно продвигают позитивный облик в сознании людей и актуализируют его для молодёжной аудитории. Решением дилеммы могло бы стать привлечение специалистов по Public Relations, увеличение взаимодействия со стороны органов власти с известными независимыми средствами коммуникации и социальными медиа, более активное вовлечение в мероприятия по культурному обмену представителей популярной культуры и видео-блогеров, а также активная государственная поддержка. Проведение совместного flash-mob, посвящённого актуальной для двух городов дате,

было бы гораздо результативнее официальной встречи, где круг участников заведомо ограничен регламентом и протоколом.

Шагом вперёд со стороны Минска могло бы стать увеличение сотрудничества и налаживание диалога с представителями гражданского общества и некоммерческих организаций, включая политические партии. На сегодняшний день, Координационный совет общественных объединений и политических партий, существующий при Минском городском исполнительном комитете, не включает в себя весь спектр сил властно-управленческого поля, существующих в столице, и осуществляет взаимодействие только с теми социальными объединениями, которые пользуются поддержкой со стороны государства. В их числе: «Красный крест», «Белорусский союз офицеров», «Белорусский республиканский союз молодёжи». В то же время, законодательство устанавливает равенство условий для всех заинтересованных субъектов.

При этом большинство политических партий, зарегистрированных Министерством юстиции Республики Беларусь, имеют связи и опыт тесного взаимодействия с политическими партиями Российской Федерации. К примеру, Белорусская партия левых «Справедливый мир» поддерживает отношения с политической партией «Коммунисты России», а Республиканская партия труда и справедливости имеет партнёрские отношения с Социалистической партией «Справедливая Россия-За правду!», которая представлена в Государственной Думе Российской Федерации. Региональные отделения этих партий существуют, в том числе, в Минске и Санкт-Петербурге. Отметим, что партнёров в России имеют как политические партии, поддерживающие действующий в Беларуси курс социально-экономического развития, так и критически к нему относящиеся.

Увеличить заинтересованность граждан участвовать в побратимских практиках помогло бы расширение полномочий органов местного самоуправления и их влияния на жизнь граждан. Все это в перспективе способствовало бы вовлечённости минчан в межгородское взаимодействие, в том числе с Санкт-Петербургом, и повышении информированности о данном виде взаимодействия.

Значительное влияние на международное сотрудничество во всех его форматах оказал внешний фактор – пандемия коронавируса COVID-19, начавшаяся в 2019-2020 годах. Безусловно, она привела к вынужденному сокращению объёмов торговли, усложнению проведения двусторонних встреч и культурных мероприятий. Вместе с тем, следует говорить и о некоторых плюсах, которые могут быть найдены даже в негативных событиях. К примеру, с начала пандемии в повседневную жизнь плотно вошёл формат online-встреч, проводимых благодаря специализированным платформам для дистанционного общения, которые ежедневно развиваются и расширяют свой функционал, а также количество возможностей, предлагаемых пользователям. Подобные площадки используются для проведения официальных встреч, научных конференций и культурных

мероприятий. Помимо этого, они широко распространены и могут вовлечь в сотрудничество городов-побратимов всех лиц, которые активно пользуются социальными сетями или по каким-либо причинам не могут принимать участие в мероприятиях в очном формате. Помимо этого, прогрессирует формат online-выставок, благодаря которому каждый житель Минска или Санкт-Петербурга может ознакомиться с экспозициями музеев и галерей, представленных в городах-побратимах, или совершить online-экскурсию по одному из городов, не выходя из дома.

Таким образом, следует признать, что существуют позитивные тенденции в развитии отношений между рассматриваемыми городами-побратимами, которые выражаются в проведении совместных мероприятий научного, культурного и делового характера. Отмечается также интенсификация сотрудничества в торгово-экономической сфере. В то же время, имеются возможности по расширению сотрудничества. Успешными мерами, предпринимаемыми со стороны Минска, могли бы быть: привлечение специалистов для создания имиджа белорусской столицы, продвигаемого в Санкт-Петербурге и Российской Федерации в целом, увеличение взаимодействия со СМИ и социальными медиа, а также вовлечение в данный вид межрегионального и межмуниципального сотрудничества представителей гражданского общества.

БИБЛИОГРАФИЧЕСКИЙ СПИСОК

1. Батура Б. Побратимское движение – маленькие звенья большой дружбы // БелТА – Новости Беларуси: [сайт]. 2020. 31 декабря. URL: <https://www.belta.by/interview/view/pobratimskoe-dvizhenie-malenkie-zvenija-bolshoj-druzhby-7603> (дата обращения: 15.04.2021).
2. Держанович В. Дни Минска стартуют в Санкт-Петербурге 11 сентября // Информационный городской портал УП «Агентство “Минск-Новости”»: [сайт]. 2018. 11 сентября. URL: <https://minsknews.by/dni-minska-startuyut-v-sankt-peterburge-11-sentyabrya> (дата обращения: 15.04.2021).
3. Перечень соглашений о международных и внешнеэкономических связях Санкт-Петербурга // Комитет по внешним связям Санкт-Петербурга: [сайт]. 1991-2021. URL: <http://iogv14.site.gov.spb.ru/sankt-peterburg-strany-mira/sankt-peterburg-gosudarstva-uchastniki-sn/perechen-soglashenij> (дата обращения: 15.04.2021).
4. Петришенко И. Реальный интерес // Портал информационной поддержки экспорта “Export.By”: [сайт]. 2018. 2 августа. URL: https://export.by/real_interest (дата обращения: 15.04.2021).